

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ УСЛОВНОГО ВЫПУСКА ТОВАРОВ

Зуськова П.А.

Научный руководитель: Мурашов Р.И.

Белорусский Национальный Технический Университет

Особый статус условно выпущенных товаров, связанный с требованием к их целевому использованию, порождает значительное количество нарушений. Одной из главных проблем для большинства участников внешнеэкономической деятельности(далее - ВЭД) является необходимость уплаты таможенных платежей в случае несоблюдения условий пользования условно выпущенными товарами на таможенной территории Евразийского экономического союза (далее - ЕАЭС). Однако выполнение указанного действия позволяет ввезенному товару приобрести статус товаров ЕАЭС, что означает возможность нахождения и использования товара на таможенной территории ЕАЭС без ограничений. Условно выпущенные товары запрещены к передаче третьим лицам, в том числе путем их продажи или отчуждения иным способом, а в случаях, если ограничения на ввоз указанных товаров установлены в связи с проверкой качества и безопасности этих товаров, — запрещены к их использованию (эксплуатации, потреблению) в любой форме.

Решением данной проблемы станет сокращение срока, в течение которого имеет место обязанность по уплате таможенных пошлин и налогов в отношении условно выпущенных товаров, а именно – 5 лет со дня выпуска указанных товаров. Оптимальным сроком будет срок в 3 года со дня выпуска товаров, принимая во внимание эксплуатационный срок условно выпущенных товаров. В таких случаях таможенные органы государств-участников ЕАЭС должны проводить специальные расследования. Если в ходе расследования будет выявлено, что эксплуатационный срок товаров меньше чем 3 года, то на такой срок и должны быть установлены ограничения по пользованию и распоряжению. Это позволит уменьшить количество нарушений, связанных с несоблюдением условий пользования условно выпущенными товарами, упростить деятельность в сфере внешней торговли. Хозяйствующим субъектам следует учитывать потенциальные риски, прежде всего связанные с действиями в отношении условно выпущенного товара, и, помимо этого, отслеживать изменения, касающиеся самой организации – получателя льгот.

Необходимость ускорения таможенного администрирования при помещении товаров под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления с применением условного выпуска является второй

проблемой. Данная процедура предполагает представление большого количества документов (сертификатов, лицензий, документов, подтверждающих соблюдений запретов и ограничений и т.д.), что, в свою очередь, подразумевает длительное время получения этих документов участником ВЭД и длительное время проведения проверки соответствующих документов должностными лицами таможенных органов. Решением данной проблемы станет развитие и применение современных информационных технологий. Одним из вариантов ускорения процесса стало бы обязательное условие предоставления электронного заявления о выпуске до подачи декларации.

Таможенный кодекс ЕАЭС устанавливает возможность подачи декларации без таможенных документов, что заметно ускорит оформление и выпуск товаров. Постепенно идут к этому таможенные службы государств-участников ЕАЭС. Сегодня закладывается общее правило о том, что электронная декларация подается без документов. После того как она прошла через систему управления рисками и если система управления рисками выдала рекомендации по запросу дополнительных документов и сведений, то только тогда эти документы и сведения запрашиваются. Но несмотря на то, что к декларации не прилагаются документы, тем не менее они всегда должны быть наготове у участников ВЭД. Эта система – первый шаг на пути интеграции таможенной и налоговой систем. Одним из вариантов ускорения применения условного выпуска могло бы стать проведение проверки классификации товаров и страны происхождения товаров после их выпуска.

Автоматические операции смогут решить проблему ускорения условного выпуска. Технология автоматической регистрации позволяет принимать и регистрировать декларации на товары, поданные в виде электронного документа, автоматически, без участия должностных лиц таможенного органа. В случае если все условия соблюdenы, программное средство самостоятельно регистрирует декларацию на товары, после чего должностное лицо таможенного органа принимает решение о выпуске товара. Если же хотя бы одно из требований условного выпуска не исполнено, программное средство отправляет декларацию на товары должностному лицу таможенного органа для последующего принятия решения о регистрации либо об отказе в регистрации. Следует помнить, что для достижения главной цели автоматической регистрации – упрощения таможенных операций при условном выпуске товаров и сокращения времени их проведения – участникам ВЭД необходимо внимательно относиться к заполнению декларации с тем, чтобы избежать отказа в авторегистрации.

Государственный таможенный комитет Республики Беларусь постепенно внедряет «бесконтактные» технологии в процессы оформления товаров, позволяющие сократить время нахождения транспортных средств в зоне таможенного контроля. Таможенные органы Республики Беларусь первые в рамках ЕАЭС реализуют пилотные проекты по автоматическому выпуску импорта. Внедрение данного проекта позволяет значительно сократить временные и финансовые затраты субъектов хозяйствования при помещении товаров под условный выпуск и дает положительный результат как для участников ВЭД, так и для таможенных органов. На треть снизилась нагрузка на работников таможенных органов

Кроме того, система автоматического выпуска должна быть основываться на развитой и эффективной системе управления рисками, ведь отдельные категории лиц будут освобождены от применения ряда форм таможенного контроля. Другое требование состоит в том, что под автоматический выпуск будут попадать товары, в отношении которых не выявлены профили рисков. Только стоимостные профили рисков охватывают сегодня более 70% физического объема импортных. Другими словами, автоматический выпуск должен затронуть все сферы системы управления рисками.

Эффективность при этом достигается именно за счет того, что предварительная информация приходит заблаговременно и соответствует перевозочным и коммерческим документам

Таким образом, основным условием ускорения применения условного выпуска товаров в процедуре выпуска для внутреннего потребления является ввод в электронный формат всех процессов таможенного оформления и контроля товаров.

Литература

1. Истомин С. И. О правовой характеристике условного выпуска товаров в таможенном законодательстве / С.И. Истомин // "Таможенное дело". - 2016.- N 3. – С.16-20.
2. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза. – Минск: Белтаможсервис, 2017. – 760 с.
3. Белоусова Т.И. Современные технологии таможенного администрирования / Белоусова Т.И. // «Таможенная политика России на Дальнем Востоке». - 2017. - №1. – С. 17-26.